



МРНТИ 11.01.21

Научная статья

<https://doi.org/10.32523/2616-6887/2024-148-3-112-123>

Сотрудничество стран ЦА в области обеспечения региональной безопасности

А.Н. Муратхан*¹, А.С. Абилдаев²

¹Академия государственного управления при Президенте РК, Астана, Казахстан

²Представитель Уполномоченного по правам человека в Атырауской области, Атырау, Казахстан

(E-mail: aidanamuratkhan@mail.ru, a.almaz1976@gmail.com)

Аннотация. Регион Центральной Азии, отмеченный своим историческим значением и стратегической важностью, в последние годы претерпел значительные изменения в области регионального сотрудничества по вопросам безопасности. В данной статье исследуется многогранный ландшафт сотрудничества в области безопасности между пятью центральноазиатскими государствами: Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном. Помимо этого, рассматриваются фундаментальные концепции систем безопасности и роль региональных организаций в их обеспечении, а также вызовы и перспективы безопасности в регионе. Понимание этих вызовов и изучение перспектив крайне важно для определения пути к укреплению стабильности, сотрудничества и процветания в регионе.

В статье представлен целостный взгляд на динамику безопасности региона, начиная с исторического контекста, подчеркивающего роль Центральной Азии как перекрестка культур и интересов. Это обуславливает важность регионального сотрудничества в области безопасности перед лицом общих вызовов и геополитических сложностей.

Проводится углубленный анализ различных аспектов, включая организации по обеспечению безопасности, дипломатические усилия, вызовы региональной безопасности и перспективы региона. В статье исследуются сложности и вызовы, с которыми сталкиваются страны Центральной Азии, ориентируясь в динамично-развивающемся геополитическом ландшафте. В заключении данной статьи подчеркивается ключевая важность сотрудничества между странами Центральной Азии и их взаимодействия с региональными организациями в поддержании стабильности и мира.

Ключевые слова: Центральная Азия, региональная безопасность, сотрудничество в области безопасности, Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Центральноазиатское сотрудничество, терроризм, экстремизм, пограничная безопасность, вызовы, двусторонние соглашения.

Поступила: 05.12.2023; Принята: 16.09.2024; Доступна онлайн: 25.09.2024

Введение

Региональная безопасность определяется политикой государств, направленной на защиту и поддержание мира, стабильности и порядка, в пределах определенной географической области или геополитического региона. Эта политика включает в себя множество элементов, к которым, в первую очередь, относятся: предотвращение конфликтов, борьба с преступностью, защита окружающей среды и продвижение прав человека. В целом под региональной безопасностью понимается такое состояние защищенности региональной социально-экономической системы, когда воздействие внешних и внутренних факторов не приводит к ухудшению или невозможности функционирования и развития системы [1, с. 104].

Региональная безопасность в значительной степени зависит от эффективности систем безопасности, действующих в данном регионе. Система безопасности – это набор действий, которые помогают защитить людей, общество и другие важные вещи от опасностей и уменьшить риск возникновения неприятностей [2, с. 11].

Региональная безопасность в Центральной Азии определяется мерами, принимаемыми странами этого региона для ее обеспечения. Центральная Азия - регион огромной геостратегической важности, граничащий с Россией, Китаем, Ближним Востоком и Южной Азией. Центральноазиатские страны: Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан и Туркменистан – имеют общую историю и культуру, и, соответственно, общие угрозы безопасности. Сотрудничество между странами Центральной Азии по обеспечению региональной безопасности приобретает все большее значение с каждым годом, главным образом фокусируясь на проблемах терроризма, незаконного оборота наркотиков, транснациональной организованной преступности и безопасности границ.

Постановка проблемы

Проблемы безопасности, с которыми в настоящее время сталкиваются государства Центральной Азии, носят преимущественно транснациональный характер и затрагивают как минимум одну негосударственную конфликтующую сторону. Опасность межгосударственного конфликта, напротив, значительно уменьшилась за последние два десятилетия. Например, несмотря на то, что массовый насильственный конфликт на юге Кыргызстана между этническими кыргызами и узбекским меньшинством в 2010 году привел к многочисленным жертвам узбеков, Узбекистан не стал вмешиваться в дела своего соседа [3, с. 209].

В последние годы страны Центральной Азии добились значительных успехов в укреплении своего сотрудничества по вопросам безопасности, в том числе в рамках Организации Договора коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Эти организации стремятся содействовать сотрудничеству между странами-членами в борьбе с терроризмом и безопасностью границ. Также государства Центральной Азии участвуют в двустороннем и многостороннем сотрудничестве по вопросам безопасности, включая совместные военные учения и обмен информацией.

Казахстан и Узбекистан подписали ряд соглашений по усилению безопасности границ и борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Кыргызстан и Таджикистан работали вместе над разрешением давних пограничных споров и укреплением сотрудничества по вопросам безопасности. Кроме того, страны Центральной Азии также предприняли шаги по укреплению национальных систем безопасности, в том числе путем модернизации своих военных возможностей, усиления потенциала правоохранительных органов и инвестирования в защиту важных объектов инфраструктуры.

Несмотря на эти усилия проблемы в регионе остаются. Страны Центральной Азии продолжают сталкиваться с целым рядом угроз безопасности, в том числе терроризмом и экстремизмом. Для эффективного решения таких проблем и поддержания региональной безопасности важно, чтобы страны Центральной Азии работали вместе.

Целью данной научной статьи является изучение текущего состояния сотрудничества между странами Центральной Азии по вопросам региональной безопасности. Также будет рассмотрена роль региональных организаций и партнерств в продвижении региональной безопасности.

Историография

Вопросы обеспечения региональной безопасности в Центральной Азии рассматривались некоторыми западными учеными, такими, как Себастьян Майер, Давиде Авениа, Сванте Э. Корнелл и С. Фредерик Старр.

Статья Себастьяна Майера «Cooperation from Outside: Security Regionalism in Central Asia and Its Limits» (Сотрудничество извне: регионализм безопасности в Центральной Азии и его пределы) была опубликована в журнале *Central Asian Affairs* в 2021 году. В статье рассматривается институционализированное сотрудничество в области безопасности между пятью государствами Центральной Азии – Казахстаном, Узбекистаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном. По мнению автора, отсутствие межгосударственного насилия, крупномасштабного недоверия и сепаратизма отличает Центральную Азию от более ненадежных регионов, таких, как Южный Кавказ или Ближний Восток. Также в статье выделены четыре ключевые причины, почему страны Центральной Азии сталкиваются с определенным функциональным давлением, которое вынуждает их сделать выбор в пользу институционализированного сотрудничества в сфере безопасности [3, с. 211].

Работа Давиде Авениа «The role of Russia and the European Union in Central Asia» (Роль России и Европейского Союза в Центральной Азии) также затронула вопросы региональной безопасности. Рассматривая проблемы региональной безопасности, автор разделил их на следующие угрозы [4, с. 32–37]:

- региональная граница, этнические и водные споры;
- экстремизм и терроризм;
- распространение наркотиков;

Отдельно был выделен вопрос Афганистана. Две последние угрозы – экстремизм и терроризм и наркотрафик напрямую связаны с Афганистаном и его нестабильностью. В

связи с приходом Талибана к власти и уходом США и НАТО вопрос безопасности только ухудшился и теперь странам Центральной Азии приходится справляться с угрозами терроризма и наркоторговлей самостоятельно.

«Modernization and Regional Cooperation in Central Asia: A New Spring?» (Модернизация и региональное сотрудничество в Центральной Азии: новая весна?) была опубликована под руководством Сванте Э. Корнелла и С. Фредерик Старра. В данной книге рассматривались процессы регионализма и реформы, проводившиеся в странах Центральной Азии [5].

Российские ученые Михайленко В.И. и Сухроб Р. в 2019 году опубликовали статью «Роль Европейского Союза в конструировании Центрально-Азиатского региона». Как указывают авторы, после распада СССР в странах Центральной Азии наблюдались противоречивые тенденции, но продолжался процесс конструирования государственной идентичности. В регионе присутствуют крупные мировые игроки – Китай, США, Турция, Индия и, конечно, Европейский Союз. Во внешней политике ЕС регион Центральной Азии стал играть важную роль с 1990-х годов [6, с. 106].

Ученые Центральной Азии также затронули тему региональной безопасности в своих работах. Мирзоев Н. М. и Мирзоева Ф. Б. в статье «Сотрудничество Центральноазиатских стран по вопросам обеспечения региональной безопасности» также выделили вышеназванные угрозы, такие, как наркоторговля, терроризм и их прямую связь с Афганистаном. Помимо этого, авторы указали еще одну причину развития конфликтов в регионе – различные диаспоры в приграничных зонах [7, с. 233].

Отечественный ученый Даурен Абен в 2019 году опубликовал статью «Regional Security in Central Asia: Addressing Existing and Potential Threats and Challenges» (Региональная безопасность в Центральной Азии: устранение существующих и потенциальных угроз и вызовов) в Eurasian Research Journal. Кроме существующих угроз в безопасности региона, автор также рассматривал сотрудничество стран ЦА с Россией и Китаем [8, с. 55–56]. Султанов Б. исследовал интересы и перспективы Казахстана в региональном сотрудничестве в своей статье «Казахстан и перспективы регионального сотрудничества в Центральной Азии» [9, с. 66].

Методы исследования

Для проведения исследования по теме «Сотрудничество стран ЦА в области обеспечения региональной безопасности» были использованы различные методы исследования для сбора и всестороннего анализа информации. Анализ использовался для изучения официальных документов и соглашений, касающихся региональной безопасности в Центральной Азии. Исторические исследования помогли выявить повторяющиеся модели и долгосрочные тенденции по вопросам безопасности в регионе. Также использовались сравнительный и дипломатический анализ. Используя комбинацию этих методов исследования, был создан всеобъемлющий и всесторонний анализ динамики сотрудничества и безопасности в Центральной Азии.

Обсуждение

Система безопасности и историческое значение Центральной Азии

Система безопасности относится к всеобъемлющей структуре, разработанной для защиты стабильности, мира и суверенитета определенного региона или группы стран. Эта система включает в себя ряд мер, в том числе дипломатические переговоры, военные союзы, экономическое сотрудничество и обмен разведданными. Центральным элементом концепции системы безопасности является идея коллективной безопасности, при которой государства-члены сотрудничают для сдерживания потенциальных угроз и эффективного реагирования на кризисы.

Центральная Азия – это регион, который исторически сталкивался с целым рядом вызовов безопасности, включая политическую нестабильность, этническую и религиозную напряженность, транснациональную преступность, терроризм и внешнее вмешательство. После распада СССР страны Центральной Азии столкнулись с рядом различных проблем касательно и экономики, и безопасности, и внутренней стабильности. Для того, чтобы решить данные проблемы, странам ЦА было важно объединиться и сотрудничать с друг с другом. Распространение транснациональных угроз безопасности, таких, как терроризм и экстремизм, наркоторговля, организованная преступность, потребовали от стран Центральной Азии объединиться, чтобы обеспечить свою безопасность. На это было несколько причин, и они выглядят следующим образом:

1. Транснациональные проблемы (например, незаконный оборот наркотиков или незаконная миграция) по определению являются трансграничными явлениями, которые могут легко перемещаться с места на место. Они требуют совместных действий, поскольку затрагивают соседние государства.

2. Вызовы транснациональной безопасности сложны и/или возникают быстро. Чтобы предотвратить или смягчить такие проблемы, требуются существенный обмен соответствующей информацией, национальные корректировки и своевременная институционализируемая координация национальной политики.

3. Часто широкомасштабные транснациональные вызовы (например, терроризм) требуют огромных ресурсов, которые можно мобилизовать только тогда, когда существующие ресурсы в какой-то степени объединены.

4. В отличие от односторонних действий, многостороннее сотрудничество, воплощенное в некоторые институты, обеспечивает легитимность [3, с. 211].

На встрече на высшем уровне в 1993 году тогдашние президенты Казахстана и Узбекистана заменили термин «Казахстан и Средняя Азия» на «Центральную Азию», обозначив данный регион на международной арене. Также они договаривались создать общий рынок. В результате, в 1994 году Казахстан, Узбекистан и Кыргызстан подписали Договор о создании Единого экономического пространства, который позже привел к созданию Центральноазиатского Экономического Сотрудничества. Целью Центральноазиатского Экономического Сотрудничества являлось укрепление политической и экономической стабильности в регионе.

Сотрудничество через соглашения и организации

Странами Центральной Азии была признана важность официальных соглашений и региональных организаций в укреплении безопасности государств. Несколько ключевых

соглашений и организаций играют жизненно важную роль в содействии обеспечению безопасности и стабильности в регионе.

В 2002 году был создан Центральноазиатский Союз. Позже к организации присоединилась Россия, а в 2005 году произошло объединение с Евразийским экономическим Сообществом (ЕврАзЭС). Обе организации стремились содействовать мирному и стабильному развитию региона, а также осуществлять борьбу с международными угрозами, такими, как терроризм, наркотики, транснациональная организованная преступность и т. д. Однако государства Центральной Азии еще не были готовы к региональной интеграции, так как после распада СССР у них еще не стабилизировалась внутренняя ситуация. Экс-президент Казахстана Н. Назарбаев в 2005 и 2007 гг. снова предложил объединение стран Центральной Азии, но это оказалось безрезультатно. Предложение Н. Назарбаева было отвергнуто экс-президентом Узбекистана И. Каримовым. После прихода Ш. Мирзиёева появилась надежда на то, что страны смогут договориться об интеграции. С 2018 года проводились консультативные встречи руководителей центральноазиатских стран раз в год [9, с. 60].

В Центральной Азии уже существуют региональные организации, обеспечивающие безопасность (СНГ, ОДКБ и ШОС), однако не все государства Центральной Азии являются членами этих региональных объединений. В этом контексте можно отметить ОДКБ (Туркменистан и Узбекистан не входят), ШОС (Туркменистан не является членом) и ЕАЭС (членами на данный момент являются только Казахстан и Кыргызстан).

ОДКБ является одной из наиболее известных организаций по вопросам обеспечения безопасности в Центральной Азии. Приведение в действие Договора Ташкентского Соглашения, целью которого является борьба с терроризмом в рамках Содружества Независимых Государств, учреждение Антитеррористического центра, а также эффективные механизмы региональных объединений, таких, как Организация Договора о коллективной безопасности и Шанхайская Организация Сотрудничества – всё это помогло уменьшить угрозы международного характера, связанные с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом [7, с. 233].

Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС) была создана в 2001 году и в его рамках был принят пакет мер по противодействию "трём злам": терроризму, экстремизму и сепаратизму, который помогает бороться с данными угрозами в регионе. Также организация поддерживает сотрудничество государств по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, контрабандой оружия и террористической деятельностью. Широкий членский состав ШОС (9 государств) подчеркивает значимость этого регионального объединения.

Основная цель ОДКБ заключается в обеспечении коллективной безопасности и стабильности для государств-членов. Для этого организацией был разработан ряд мероприятий и механизмов, способствующих достижению этой цели:

1. Военное сотрудничество: ОДКБ обеспечивает странам-участникам систему и механизмы коллективной обороны. Это означает, что в случае агрессии против одного из государств-членов организации, другие обязуются оказать ему военную помощь и поддержку. Это является сдерживающим фактором для потенциальных агрессоров.

2. Совместные военные учения: ОДКБ регулярно проводит совместные военные учения, в ходе которых силы членов организации тренируются в совместных операциях и укреплении военной координации.

3. Борьба с терроризмом и экстремизмом: ОДКБ активно участвует в усилиях по борьбе с терроризмом и экстремизмом в регионе. Организация сотрудничает с другими региональными и международными организациями для разработки совместной стратегии и тактики в борьбе с этими угрозами.

4. Гуманитарная помощь и спасательные операции: в ОДКБ имеются соответствующие механизмы для оказания гуманитарной помощи и проведения спасательных операций в случае природных катастроф или чрезвычайных ситуаций.

5. Борьба с торговлей наркотиками: ОДКБ работает вместе с членами организации и другими государствами, а также с международными организациями [10].

Другие региональные организации и инициативы

ОДКБ и ШОС являются наиболее известными интеграционными объединениями в области безопасности в Центральной Азии, но существуют и другие региональные инициативы, которые способствуют сотрудничеству в вопросах укрепления региональной безопасности. К ним относятся Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и различные двусторонние соглашения между центральноазиатскими странами и соседними государствами. Также двусторонние соглашения играют значимую роль в укреплении безопасности, экономического развития и дипломатических отношений стран региона с внешними партнерами.

Особого внимания заслуживают двусторонние отношения между Казахстаном и Узбекистаном. Эти две страны добились значительных успехов в разрешении давних пограничных споров и укреплении сотрудничества в различных направлениях. Данные двусторонние усилия способствуют региональной стабильности ввиду снижения напряженности и предотвращения потенциальных конфликтов. В 1998 году между Узбекистаном и Казахстаном был подписан долгосрочный Договор о сотрудничестве.

Как известно, по приглашению Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева 22-23 марта 2017 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил Казахстан с государственным визитом. В ходе продуктивных дипломатических переговоров, проведенных в ограниченном кругу участников, акцент был сделан на обсуждение перспектив развития сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном, а также на укрепление мира и региональной безопасности. Особое внимание было уделено вопросам усовершенствования статуса безъядерной зоны Центральной Азии с целью обеспечения безопасности, стабильного развития и мира в этом стратегически значимом регионе [11, с. 26].

Также политика нейтралитета Туркменистана способствовала региональной стабильности, избегая вовлечения страны в конфликты и сосредоточившись на конструктивных отношениях со всеми соседями. Этот нейтралитет позволил Туркменистану участвовать в дипломатических инициативах и экономическом сотрудничестве, не принимая чью-либо сторону в региональных спорах. Но основные пограничные конфликты в регионе существуют в треугольнике Кыргызстан–Узбекистан–Таджикистан, между которыми еще в советское время была поделена Ферганская область [9, с. 74].

Страны Центральной Азии – Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан – учредили в регионе зону, свободную от ядерного оружия (Семипалатинский договор 2006 г.). Договор устанавливает запрет на разработку, испытание и применение ядерного оружия в пределах данной зоны, способствуя ядерному нераспространению и региональной безопасности [12].

Страны Центральной Азии заключили соглашения, касающиеся совместного использования водных ресурсов и управления ими, особенно связанных с такими реками, как Амударья и Сырдарья. Эти соглашения направлены на решение проблем, связанных с эксплуатацией водных ресурсов, и предотвращение конфликтов из-за них, которые могут повлиять на региональную безопасность [13, с. 96].

Несмотря на работу упомянутых в данной статье организаций и соглашений, в Центральной Азии будут присутствовать постоянные угрозы безопасности, такие, как терроризм и экстремизм, пограничные споры и экономическая уязвимость. К тому же экономическая нестабильность, бедность и безработица могут сделать население более восприимчивым к этим угрозам. Противодействие данным вызовам требует постоянной бдительности, обмена разведанными и скоординированными усилиями государств Центральной Азии и их международных партнеров.

Заключение

Путь Центральной Азии к региональному сотрудничеству в области безопасности символизирует ее приверженность по обеспечению мира и стабильности. Это регион, который извлек уроки из своей истории, преодолел вызовы и создал союзы для решения общих проблем.

Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) являются опорой региональной безопасности. Через эти организации страны Центральной Азии укрепили механизмы безопасности и сотрудничества, обмениваются разведанными и участвуют в совместных военных учениях по борьбе с терроризмом и экстремизмом. Эти совместные усилия необходимы в глобализирующемся мире, когда угрозы безопасности выходят за рамки национальных границ.

Терроризм, экстремизм и пограничные споры продолжают подвергать испытанию стабильность региона. Балансирование между национальными интересами и региональным сотрудничеством, особенно перед лицом внешнего вмешательства, остается непростой задачей. Экономическая уязвимость и экологические вызовы усложняют ландшафт безопасности.

Заглядывая в будущее, можно сказать, что перспективы Центральной Азии в региональном сотрудничестве в области безопасности многообещающи. Инициативы в области экономического развития, особенно инициатива "Один пояс и один путь" (BRI), обладают потенциалом для экономического развития и создания стабильности.

В заключение хочется отметить, что путь регионального сотрудничества по вопросам обеспечения безопасности является свидетельством устойчивости и решимости

стран Центральной Азии в данной области. Вызовы, с которыми сталкиваются центральноазиатские государства, так же сильны, как и перспективы стабильного и процветающего будущего. Страны Центральной Азии в сотрудничестве со своими международными партнерами должны продолжать совместную работу, адаптироваться к меняющейся динамике системы безопасности и строить безопасное и мирное будущее для этой стратегически важной части мира.

Список литературы

1. Masloboev A.V. An overview of the regional security theory and methodological foundations // Reliability and quality of complex systems. – 2022. - №2 (38). – P. 102-118.
2. Шельшакова Н. Н. Система безопасности в мире: описание // Образование и право. - 2021. - №6. – С. 11-16.
3. Mayer S. Cooperation from outside: Security Regionalism in Central Asia and Its Limits // Central Asian Affairs. - 2021. - No8. – P. 203-228.
4. Avenia D. The Role of Russia and European Union in Central Asia // LUIIS. Department of International Relations. - 2021/2022. – P. 110.
5. Svante E. Cornell, Frederick Starr S. Modernization and Regional Cooperation in Central Asia: A New Spring? // Central Asia-Caucasus Institute & Silk Road Studies Program. – Lithuania, 2018. – 68 p.
6. Михайленко В.И., Сухроб Р. Роль Европейского Союза в конструировании Центральноазиатского региона // Известия Уральского федерального университета. Сер. 3: Общественные науки. - 2019. - Т. 14. - № 4 (194). – С. 100–114.
7. Мирзоев Н.М., Мирзоева Ф.Б. Сотрудничество Центральноазиатских стран по вопросам обеспечения региональной безопасности // Вестник Педагогического университета. - 2020. - №4 (87). – С.235-238.
8. Aben D. Regional Security in Central Asia: Addressing Existing and Potential Threats and Challenges // Eurasian Research Journal. - 2019. - Vol. 1, No. 1. – P. 51-65.
9. Султанов Б. Казахстан и перспективы регионального сотрудничества в Центральной Азии // Россия и новые государства Евразии. - 2021. - № III (LII). – С. 59–77.
10. Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 года. URL: https://odkb-csto.org/documents/documents/dogovor_o_kollektivnoy_bezopasnosti/#loaded (дата обращения: 17.04.2023)
11. Шермухамедова Н. Сотрудничество Узбекистана и Казахстана: история и современность // Обеспечение безопасности и стабильности в Центральной Азии (в рамках Года Узбекистана и Казахстана): сборник научных трудов. / Под общ. ред. А. М. Рахимжанова, Б. М. Каиповой. - Нур-Султан: Библиотека Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы. - 2019. – С. 22-29.
12. О ратификации Договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии. [Электронный ресурс]. URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000120> (дата обращения: 17.04.2023)
13. Сидорова Л. Государства Центральной Азии: проблемы совместного использования трансграничных водных ресурсов // Центральная Азия и Кавказ. - 2008. - №1(55).

References

1. Masloboev A.V. An overview of the regional security theory and methodological foundations, Reliability and quality of complex systems, 2 (38), 102-118 (2022) (in English)
2. Shelshakova N.N. Sistema bezopasnosti v mire: opisanie [Security System in the World: description] Obrazovanie I pravo [Education and law], 6, 11-16 (2021) [in Russian]
3. Mayer S. External Cooperation: Security regionalism in Central Asia and Its Limits, Central Asian Affairs, 8, 203-228 (2021)
4. Avenia D. The Role of Russia and European Union in Central Asia, LUIIS. Department of International Relations, 110, (2021/2022)
5. Svante E. Cornell, Frederick Starr S. Modernization and Regional Cooperation in Central Asia: A New Spring? Central Asia-Caucasus Institute & the Silk Road Studies Program (Lithuania, 2018, 68 p.)
6. Mikhailenko V.I., Sukhrob R. Rol' Evropeiskogo Soyuza v konsruirovanii Tsentral'noaziatskogo regiona [The role of European Union in the construction of the Central Asian region] Izvestiya Ural'skogo federal'nogo universiteta [News of the Ural Federal University], 14, 4(194), 100-114 (2019) [in Russian]
7. Mirzoev N.M., Mirzoeva F.B. Sotrudnichestvo Tsentral'noazyatskikh stran po voprosam obespecheniya regional'noi bezopasnosti [Cooperation of the countries of Central Asia on ensuring regional security] Vestnik Pedagogicheskogo universiteta [Bulletin of the Pedagogical University], 4(87), 235-238 (2020) [in Russian]
8. Aben D. Regional Security in Central Asia: Addressing Existing and Potential Threats and Challenges, Eurasian Research Journal, 1(1), 51-65 (2019) (in English)
9. Sultanov B. Kazakhstan I perspektivy regional'nogo sotrudnichestvo v Tsentral'noi Azii [Prospects of regional cooperation in Kazakhstan and Central Asia] Rossiya I novye gosudarstva Evrazii [Russia and the new states of Eurasia], III (LII), 59-77 (2021) [in Russian]
10. Dogovor o kollektivnoi bezopasnosti ot 15 maya 1992 goda [The Collective Security Treaty of May 15, 1992] [Electronic resource]. Available at: https://odkb-csto.org/documents/documents/dogovor_o_kollektivnoy_bezopasnosti/#loadedn (Accessed: 17.04. 2023). [in Russian]
11. Shermukhamedova N. Sotrudnichestvo Uzbekistana I Kazakhstana: istoriya I sovremennost' [Cooperation between Uzbekistan and Kazakhstan: history and modernity], Obespechenie bezopasnosti I stabil'nosti v Tsentral'noi Azii (v ramkakh goda Uzbekistana I Kazakhstana) [Ensuring security and stability in Central Asia (within the framework of the Year of Uzbekistan and Kazakhstan). Collection of scientific works. General editing by A. M. Rakhimzhanov, B. M. Kaipova (Library of the First President of the Republic of Kazakhstan - Elbasy (Nur-Sultan, 2019, P. 22-29). [in Russian]
12. O ratifikatsii Dogovora o zone, svobodnoi ot yadernogo oruzhiya, v Tsentral'noi Azii [Ratification of the Treaty on the nuclear-weapon-free zone in Central Asia] [Electronic resource]. Available at: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000120>. (Accessed: 17.04.2023). [in Russian]
13. Sidorova L. Gosudarstva Tsentral'noi Azii: problemy sovместnogo ispol'zovaniya transgranichnykh vodnykh resursov [Central Asian states: problems of joint use of Transboundary Water Resources], Tsentral'naya Aziya I Kavkaz [Central Asia and the Caucasus], 1(55) (2008). [in Russian]

А.Н. Мұратхан¹, А.С. Абилдаев²

¹ҚР Президентінің жанындағы Мемлекеттік басқару академиясы Астана, Қазақстан

²Адам құқықтары жөніндегі Уәкілдің Атырау облысы бойынша өкілі, Атырау, Қазақстан

Орталық Азия елдерінің аймақтық қауіпсіздікті қамтамасыз ету саласындағы ынтымақтастық

Аңдатпа. Тарихи және стратегиялық маңыздылығымен ерекшеленетін Орталық Азия аймағы соңғы жылдары аймақтық қауіпсіздік нығайту бойынша ынтымақтастық саласында елеулі өзгерістерге ұшырады. Бұл жан-жақты мақала Орталық Азиядағы бес мемлекет: Қазақстан, Қырғызстан, Тәжікстан, Түркіменстан және Өзбекстан арасындағы қауіпсіздік саласындағы ынтымақтастықтың көп қырлы көрінісін зерттейді. Ол қауіпсіздік жүйелерінің іргелі тұжырымдамаларын, аймақтық ұйымдардың рөлін және аймақтағы қауіпсіздіктің қиындықтары мен болашақ перспективаларын зерттейді.

Осы сын-қатерлерді түсіну және болашақ перспективаларды зерттеу аймақтағы тұрақтылық, ынтымақтастық пен өркендеу жолын белгілеу үшін маңызды болып табылады.

Мақалада Орталық Азияның мәдениеттер мен мүдделердің тоғысқан жері ретіндегі рөлін атап көрсететін тарихи контекстен бастап аймақтың қауіпсіздік динамикасының тұтас көрінісі берілген. Бұл ортақ сын-қатерлер мен геосаяси күрделіліктер жағдайында аймақтық қауіпсіздік саласындағы ынтымақтастықтың маңыздылығын көрсетеді.

Қауіпсіздік ұйымдарын, дипломатиялық күш-жігерді, аймақтық қауіпсіздік сын-қатерлерін және болашақ перспективаларды қоса алғанда, әртүрлі аспектілерге терең талдау жүргізіледі. Мақалада Орталық Азия елдері серпінді геосаяси ландшафтты шарлау кезінде кездесетін қиындықтар мен қатерлерді зерттейді. Қорытындылай келе, бұл мақала Орталық Азия елдері арасындағы ынтымақтастықтың және олардың тұрақтылық пен бейбітшілікті сақтаудағы аймақтық ұйымдармен өзара іс-қимылының маңыздылығын көрсетеді.

Түйін сөздер: Орталық Азия, аймақтық қауіпсіздік, қауіпсіздік саласындағы ынтымақтастық, Ұжымдық қауіпсіздік шарты ұйымы (ҰҚШҰ), Шанхай ынтымақтастық ұйымы (ШЫҰ), Орталық Азиядағы ынтымақтастық, терроризм, экстремизм, шекара қауіпсіздігі, сын-қатерлер, екіжақты келісімдер.

A.N. Muratkhan¹, A.S. Abildayev²

¹The Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan Astana, Kazakhstan

²Representative of the Human Rights Commissioner in Atyrau region, Atyrau, Kazakhstan

Cooperation of the Central Asian countries in ensuring regional security

Abstract. Central Asia, a region marked by its historical significance and strategic importance, has undergone a remarkable transformation in recent years regarding regional security cooperation. This comprehensive article explores the multifaceted landscape of security cooperation among the five

Central Asian nations: Kazakhstan, Kyrgyzstan, Tajikistan, Turkmenistan, and Uzbekistan. It delves into the fundamental concepts of security systems, the role of regional organizations, and the challenges and future prospects of security in the region.

Understanding these challenges and exploring future prospects is essential for charting a path toward enhanced stability, cooperation, and prosperity in the region.

The article provides a holistic view of the region's security dynamics, beginning with a historical context highlighting Central Asia's role as a crossroads of cultures and interests. It underscores the significance of regional security cooperation in the face of shared challenges and geopolitical complexities.

In-depth analyses are conducted on various aspects, including security organizations, diplomatic efforts, regional security challenges, and future prospects. The article explores the complexities and challenges faced by Central Asian nations while navigating a dynamic geopolitical landscape. In conclusion, this article underscores the pivotal importance of cooperation among Central Asian countries and their engagement with regional organizations in maintaining stability and peace.

Keywords: Central Asia, regional security, security cooperation, Collective Security Treaty Organization (CSTO), Shanghai Cooperation Organization (SCO), Central Asian cooperation, terrorism, extremism, border security, challenges, bilateral agreements.

Сведения об авторах:

Муратхан А.Н. – специалист, Академия государственного управления при Президенте РК, Астана, Казахстан.

Абилдаев А.С. – представитель уполномоченного по правам человека в Атырауской области, Атырау, Казахстан.

Muratkhan A.N. – Master, The Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan Astana, Kazakhstan.

Abildayev A.S. – Representative of the Human Rights Commissioner in Atyrau region, Atyrau, Kazakhstan.



Copyright: © 2024 by the authors. Submitted for possible open access publication under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution (CC BY NC) license (<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>).